PHEP CHIA HEL
vdc vA BOI COA MOT SO NGUYEN

a KIEN THU'C CAN NHO
1. Phép chia hét
e Vdia, beZ b#0, néucdsbd nguyén g sao cho a = bq thi ta cd phép chia
héta: b= g va ta noi a chia hét cho b, ki hiéu la a - b.
e Thwong cua hai s6 nguyén frong phép chia hét la mét sé dwong néu hai sé
d6 cung dau va la mét sé am khi hai s6 dé khac dau.
2. Udcvabdi
e Néu a: bthita goi ala mét boi clia bva blamoét wéccua a (a, b € Z, b #0);
Néu a la mét béi clia b thi —a cling la mét béi clia b;
Néu b la mét wéc clia a thi —b cling la mét wéc clia a.
e Néu d vira la uéc cla a, vira la uédc clia b thi ta goi d la mét wdc chung
claavab(a,b de Z d#0).
3. Cach tim woc va baoi

Mudn tim tit ca cac wéc clia mot sé nguyén a, ta lay cac wdc duong cla a
cling Vvéi cac sb dbi cuia chung (tuong tw d6i véi boi).

0 KT NANG GIAI TOAN
e Thuwc hién dwoc phép chia hét ctia hai sé nguyén cho truéc.
e Tim dugc céc uéc (b6i) ciia mét sé nguyén, wée chung (béi chung) cua hai
sb nguyeén.
C : o Thirc hién phép chia thir nhét réi suy ra thwong clia cac phép chia
con lai:
(1) 104 : 8; (1) (—104) : 8;
(111) 104 : (-8); (IV) (—104) : (-8).
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Giai
() Tacé 104 . 8 = 13.
Dwa vao dau clia mét thuong, ta suy ra:
(I1)(-104) . 8 =-13;
(1) 104 . (-8) =-13;
(IV) (-104) : (-8) = 13.
(1€ Hay phan tich s6 6 thanh tich clia hai s6 nguyén.
Giai
Trudc hét phan tich 6 thanh tich cla hai s nguyén duwong, ta cé hai cach:

6=1-6=2-3. Tlr d6 suy ra cac cach phan tich khac nhé déi dau hai thira sé:
6= (—1)-(-6)= (-2g{=8)

Vay ta c6 bén céch phan tich: 6= 1-6 = 2.3 = (1) (=6) = (=2)-(-3).

Osatae
3.35. Thurc hién phep chia:

a) 735 : (-5); b) (-528) : (—12); ¢) (-2 020) : 101.
3.36. Tim cac wdc clua 21 va —66.

3.37. Tim cac bdi khac 0 clia s6 11, I6n hon =50 va nho hon 100.
3.38. Liét ké cac phan tlr cliatap hop sau: P={x € Z|x “3va-18< x < 18}.

3.39. Hay phan tich s6 21 thanh tich cla hai s6 nguyén.

3.40. Ta d& biét: Néu hai sd nguyén a va b ciing chia hét cho s nguyén cthi a+ b
va a — b ciing chia hét cho ¢. Hay s dung két qua d6 dé tim sé nguyén x
sao cho x + 5 chia hét cho x (n6i cach khac: x 1a wéc clia x + 5).
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